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SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL

UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE
FACULDADE DE EDUCAÇÃO

Ata da 480ª Reunião Ordinária do Colegiado de Unidade da FEUFF.

Aos vinte e três  do mês de maio  às catorze horas e quinze minutos na sala 
trezentos  e  dezoito  no  bloco  D,  Campus  do  Gragoatá,  teve  início  a 
quadringentésima octogésima Reunião  Ordinária  do  Colegiado  de  Unidade, 
dirigida  por  seu  presidente,  o  Prof.  Fernando  de  Araujo  Penna.  Estiveram 
presentes  os  membros  docentes Alessandra  Frota  Martinez  de Schueler, 
Amélia Cristina Alves Bezerra, Luciana Maria Almeida Freitas, Érika Elizabeth 
Vieira  Frazão,  Regis  Arguelles  da  Costa (titulares).  José  Artur  Barroso 
Fernandes, Reginaldo Scheuermann Costa, Marta Nidia Varella Gomes Maia, 
Kênia Miranda e José dos Santos Rodrigues (suplentes). Justificaram a sua 
ausência as professoras Elaine Monteiro, Walcéa Barreto Alves: O professor 
Fernando deu início  a  reunião incluindo como ponto  de pauta  aoutorga de 
professor  emérito  ao  professor  Gaudêncio  Frigotto.   A  prof  Gelta  iniciou  a 
reunião falando sobre a outorga de professor Emérito dada para o professor 
Gaudêncio  Frigotto  que  demorou  muito  para  ser  aprovada  no  Conselho 
Universitário, a professora disse que a ideia é marcar a cerimônia para o dia 29 
de junho,  ela falou sobre os possíveis locais para cerimônia  como o Teatro 
Municipal  de  Niterói,  e  a  sala  Nelson  Pereira  dos  Santos.  1º Informe: 
Colegiado Geral de licenciaturas.  A professora Luciana Freitas disse que o 
Colegiado  Geral  das  Licenciatura  e  o  CEPEX  estão  analisando  agora  um 
estudo na distribuição de quarenta novas vagas que chegaram para UFF no 
governo Federal, este estudo já chegou nas Câmaras Especializadas ele se 
baseia  nos  dados  quantitativos  na  presença  de  docentes  em  turmas  de 
graduação só que ele exclui dessa conta as disciplinas de estágio, com isso o 
departamento SFP é prejudicado, o levantamento foi feito antes de estarmos 
adaptados ao novo currículo de licenciaturas, este  levantamento foi feito em 
2017, 2018 e 2019. O departamento SSE aparece como o departamento mais 
privilegiado com cinco horas em turmas de graduação, a professora Luciana 
Freitas disse que falou isso nas câmaras do CEPEX e a orientação foi mobilizar 
as licenciaturas, a professora Luciana Freitas levou para o Colegiado e disse 
que formou uma comissão com uma pessoa de cada campus onde a UFF tem 
Licenciatura, ela disse que a comissão vai escrever um documento propondo 
que para licenciaturas a contagem seja feita em cima da carga horária  desse 
semestre e do semestre passado.  2º Informe: Abertura do Laboratório de 
Informática. O professor José Athur  falou sobre a reabertura do laboratório de 
informática. Ele disse que a ideia é ter cinco estudantes monitores, o professor 



José  Arthur  disse  que  apareceram nove  candidatos  e  ao  invés  de  fazer  a 
seleção, ele trabalhou com os noves candidatos, reduzimos o tempo deles no 
laboratório e aumentamos  o tempo deles no núcleo de estudos. O professor 
disse  que  ainda  tem  umas  máquinas  que  estão  ruins   no  laboratório  de 
informática,   e que começará as atividades semana que vem.  3º Informe: 
Renuncia  do  Professor  Sepulveda   e  da  Professora Zóia  como 
coordenadores  da  pós  graduação  Stricto  Sensu  e  também  como 
membros  do  colegiado:  O  professor  Sepulveda  e  a  professora  Zoia 
renunciaram  do  cargo  de  coordenadores  da  pós  graduação  Stricto  Sensu 
assumindo  como coordenador o  professor Paulo Carrano.  Quanto a renuncia 
como membros do Colegiado de Unidade, a professora Walcéa assume o lugar 
do prof. Sepulveda como titular e a a professora Fernanda Montes o lugar da 
Prof. Zoia como titular ambas ficam sem suplente. O prof. Fernando propôs 
montar uma comissão com a prof.  Gelta para organização da cerimônia de 
professor  Emérito  para  o  professor  Gaudêncio  Frigoto  e  enviar  e-mail  para 
saber  quem  estaria  interessado  em   participar  da  comissão.  A  professora 
Luciana  Freitas  propôs  o  espaço  Teatro  popular  Oscar  Niemeyer  para 
cerimônia do Professor Gaudêncio Frigoto.  1) Aprovação das  477ª,  478ª e 
479ª atas do Colegiado de Unidade. 2)Continuidades das obras e levantamento 
sobre os espaços da FEUFF. 3) Outorga de professor Emérito ao professor 
Gaudêncio  Frigotto.  2º  Ponto  de  Pauta:  Continuidade  das  obras  e 
levantamento sobre os espaços da FEUFF. O prof. Fernando disse que não 
tinha a planta da Faculdade de Educação e disse que o problema é que na 
própria SAEP ninguém encontrava a planta. O professor fez a demanda da 
planta e o arquiteto só enviou ontem para ele. O prof. Fernando apresentou 
duas fontes de informações complementares uma é a ocupação dos gabinetes 
dos professores produzido pela comissão de patrimônio da secretaria e o outro 
e a planta da Faculdade de Educação mais atualizada. O professor Fernando 
disse que chamou o arquiteto Henrique para vir para Faculdade porque temos 
recursos da Unidade que podem ser usados no contrato de troca das divisórias 
por Drywall . Ele continuou dizendo que foi o que foi feito no início do ano, na 
metade par do terceiro andar, precisamos redefinir o gastos desses recursos 
até o inicio de maio, o prazo já passou. O prof. Fernando disse que  temos que 
começar a buscar alternativas, uma alternativa seria começar a fazer a metade 
do lado par que são: a sala 318, a sala 316, a sala 312 , um gabinete de 
professor compartilhado, o laboratório de informática e uma sala do grupo de 
pesquisa.  No colegiado de curso surgiu uma discussão sobre a possibilidade 
de fazer um espaço para mães, um espaço para deixar crianças. O professor 
pediu um estudo para verificar se isso seria possível ou não. A Reitoria disse 
que iria arcar com a despesa da construção desse espaço para mães. A Iana, 
servidora  do  SSE,   falou  que  as  salas  de  professores  do  SSE  é   muito 
subutilizada e é um espaço que o departamento poderia disponibilizar para o 
espaço das mães. O professor Fernando informou que  o  arquiteto disse que 
não daria para fazer o espaço das mães ali pois não tem esgoto. O professor 



levou o arquiteto Henrique no térreo na frente do Auditório Florestan que temos 
dois banheiros, ali poderia ser feito o espaço das mães. O prof. Fernando pediu 
para que o arquiteto  fizesse a planta dos espaços das mães. Ele fez a planta e  
disse que a Reitoria estaria disposta a financiar este espaço.   A prof. Kênia 
propôs que  nessa discussão também convidasse a rede de mães da UFF que 
é um movimento que existe dentro da UFF, hoje tem professores de vários 
cursos e trabalhadores técnicos administrativos que têm tido conquistas desses 
espaços no gragoatá, ela afirmou que tem uma sala de mães que é no bloco N, 
na faculdade de Nutrição abriu um espaço também para mães. Este espaço do 
bloco N foi financiado pela Reitoria. O prof. José Arthur propôs que a cabine de 
Projeção do Florestan fosse transformado na sala das mães. O prof. Fernando 
disse que essa sala de projeção atualmente é usada como sala de alocação de 
materiais  para  desfazimento.  Não  temos  como  retirar  estes  materiais  pois 
teríamos que colocar este material no hall. Outra sugestão seria essa parede 
que vem do hall da escada do térreo, que vai ser uma das faces do espaço das 
mães, dali  para parede do prédio colocar uma porta que possa fechar com 
segurança essa parte que tem a sala das mães. Isso permite que possamos 
usar o Florestam em fim de semana,  podemos fazer atividade no Florestan 
sem abrir o prédio.  O colegiado de curso se comprometeu em fazer um debate 
sobre isso. Devemos fazer essa conversa previa antes de decidirmos sobre 
como  será  a  reforma  da  Faculdade.  Como  devemos  fazer  esta  reunião  o 
professor  Fernando  questionou  se  seria  melhor  fazer  uma  reunião 
extraordinária do colegiado ou uma mesa de conversa. O prof. Fernando disse 
que devemos esperar a resposta do Henrique,  arquiteto,  quanto ao uso do 
recurso, pedimos para o Diretório Acadêmico chamar as mães da Faculdade 
para  fazer  sugestões.  Todos  foram a  favor  da  criação  no  local  do  hall  do 
auditório em um espaço de acolhimento das mães. O prof. Fernando mostrou a 
planta da Faculdade de Educação na  reunião, e afirmou que a demanda é ver  
quais são os espaços, quem está ocupando cada espaço para que possamos 
começar a discussão  da organização dos mesmos. O prof. Fernando mostrou 
a  planta  dos  andares  do  prédio  da  FEUFF.  O  Prof.  Fernando  disse  que 
precisamos ter  uma biblioteca da Faculdade e  usaríamos a  biblioteca para 
organizar  os  acervos,  devemos pensar  nesses espaços funcionais,  como o 
Diretório  Acadêmico,  Biblioteca,  sala  de  acolhimento  das mães.  Não temos 
como ter gabinete individual, o professor disse que deveríamos ter uma sala 
para as revistas, repensar os grupos de pesquisa. O prof. José Rodrigues deu 
a ideia da criação de um espaço para transmissões de eventos on line, o prof.  
José Roberto também acha deva ter um espaço com isolamento acústico e 
sem carteiras, um espaço que não fosse sala de aula. O prof. José Athur disse 
que o laboratório de Informática tem um formato fabril, que é um formato que 
não acreditamos mais e tem sido discutido com muita gente o formato de sala 
multiuso,  inclusive  devemo  pensar  em  uma  sala  que  temos  armário  para 
guardar material,  uma bancada com computadores e mesas com diferentes 
configurações, sendo um espaço para ser utilizado não só como laboratório de 



informática  mais  como  um  espaço  multiuso.  O  prof.  Vinícius  falou  da 
desproporcionalidade entre espaço e ocupantes, a idea é que se organize o 
espaço de forma que seja otimizado dando prioridade aos espaços coworking. 
O prof. Reginaldo disse que desenvolveu atividades culturais na semana de 
pedagogia,  ele  afirmou que se tivesse uma preparação mínima seria  muito 
mais fácil, deveria ter um palco pequeno para ter uma apresentação musical e 
teatral.  A  prof.  Adriana  Barbosa  disse  que  temos  muito  professores 
aposentados que deixam seus pertences nos gabinetes e continuam ocupando 
espaço,  não  sabemos  o  que  fazer  com  essa  quantidade  de  material  que 
ocupam  espaço.  A  prof.  Luciana  Freitas  falou  sobre  os  aposentados  e  o 
professores  da  pós  graduação  que  não  são  da  Faculdade  de  Educação  e 
também os grupos de pesquisa e afins. Ela afirmou que alguns tem um espaço 
imenso,  e  outros  não,  não  dá  para  mantermos  esta  situação  desigual  que 
existe hoje e essa situação desigual existe também em relação aos grupos de 
pesquisa laboratórios e afins.  A prof. Marta Nídia disse que não tem como não 
trabalharmos por causa desses acervos dos aposentados que ficam ocupando 
espaço, deveria ter um espaço para colocar este material. O prof. José Arthur 
disse  que estamos do lado da biblioteca central,  podemos negociar  com a 
biblioteca para  deixarmos estes  acervo  lá  ao  invés de criarmos  pequenas 
bibliotecas dentro da Faculdade para guardar este acervos. Ainda em relação 
aos acervos fazer a digitalização deles é uma boa ideia. O prof. Regis  disse 
não deveria ser algo tão difícil redirecionar estes espaços, ele acha que não há 
uma falta de espaço mas sim a má  distribuição  destes espaços.  O prof. Regis 
disse que nem todo mundo usa  o gabinete, algo que deve ser investigado é se  
o  professor  usa  o  gabinete,  ele  acredita  que  alguns  professores  por  ter 
gabinete  e  laboratório  eles  preferem  ficar  no  laboratório.  Isso  deveria  ser 
investigado  outra  coisa  são  os  acervos,  o  professor  não  acredita  que  os 
professores aposentados vão vir retirar estes acervos, o que faz com que tenha 
um acumulo destes materiais que ocupam  muito o espaço,  outra coisa é ideia 
de fazer a digitalização destes acervos. O prof. Reginaldo acha que deveria 
construir  uma hierarquização,  temos que assumir  que existe  duplicidade de 
espaços com professores ao mesmo tempo em mais de um espaço diferente, 
devemos estabelecer um protocolo, estabelecendo quais serão as prioridades, 
como por  exemplo se será uma sala para vários grupos de pesquisa,  para 
várias revistas, ele afirmou que  é uma questão objetiva. Devemos estabelecer 
prioridades e segui-las, não da para ter acervo se não tem sala suficiente. O 
prof. Fernando  disse que este trabalho de reorganização dos espaços já foi  
discutido muitas vezes e nada foi resolvido. O prof. Fernando disse que vai ser 
colocado para frente essa reorganização junto com a comissão de espaço da 
FEUFF.  Nada  mais  havendo  a  tratar,  o  Prof.  Fernando  Penna  encerrou  a 
reunião às desseis horas e oito minutos. Eu, Silvia Mayrink Mitrano, lavrei a 
presente ata que segue assinada por mim e pelo dirigente da reunião.

                          



                            Resumo das resoluções aprovadas:         
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                          Presidente do Colegiado de Unidade

                                Silvia  Mayrink Mitrano
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